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FORORD 
 
Det er glædeligt at se, at resultaterne fra dimittendundersøgelsen 2023 lægger sig i 
direkte forlængelse af de seneste undersøgelsers relativt positive resultater. Der tegner 
sig en ret stabil og relativt positiv tendens – og dét vel at mærke i en periode, hvor 
DDSKS er gået fra fireårige uddannelser til bacheloruddannelser, og hvor der har været 
to nedlukninger pga. Corona. 
 
For DDSKS er dimittendundersøgelser og beskæftigelsesstatistik af største vigtighed.  
Her møder vi nogle af de mest håndgribelige indikationer på vores relevans og legitimi-
tet. Derfor giver en undersøgelse som denne anledning til mange overvejelser, og tal-
lene skal læses grundigt og med omtanke, hvis fortolkningerne ikke skal blive overfla-
diske. Det er f.eks. vigtigt at huske på, at undersøgelsens resultater i nogle kategorier 
repræsenterer ganske få individer. Dette er kun naturligt for en skole med mange højt 
specialiserede uddannelsesretninger, men det betyder samtidig at blot en eller to dimit-
tenders besvarelse får meget stor indflydelse på opgørelsens procenttal. 
 
Et andet forhold, man bør holde sig for øje, er, at DDSKS uddanner til usikre brancher. 
F.eks. er chancen for fuldtidsbeskæftigelse i faste skuespiller- eller danseensembler 
små, fordi der er så få af dem - tallet er i øvrigt faldende. På samme måde er det få 
teatre, som har fastansatte instruktører og scenografer, lysdesignere og lyddesignere. 
Og på musicalområdet er det karakteristisk, at et stort antal forestillinger i denne genre 
bliver skabt af kommercielle producenter, som har en særlig interesse i at deres ansæt-
telser er så kortvarige som muligt. Også film- og TV-området er domineret af korte an-
sættelsesforløb. Med andre ord, vores dimittender møder en virkelighed, hvor selv et 
vellykket arbejdsliv ofte er sammensat af perioder med job-i-faget, job-udenfor-faget, og 
ledighed. 
 
Når det er sagt, er det lykkeligvis stadig tendensen, at dimittenderne umiddelbart får en 
fin overgang til første job. Det lader til at være en vigtig faktor, at dimittenderne har haft 
mulighed for at etablere netværk under uddannelsen – både med studerende fra andre 
uddannelser og med potentielle arbejdsgivere fra branchen. Dette ser det ud til, at vi 
lykkes med, for der er flere end tidligere, der får deres første job ved at blive kontaktet 
af arbejdsgiveren. 
 
Der er færre nyuddannede end tidligere, som tager efteruddannelse. Men ca. 41 % gør 
sig overvejelser om, hvordan de kan bruge efter- og videreuddannelsesaktiviteter i de-
res arbejdsliv. Samtidig er det værd at bemærke, at 61 % af respondenterne har svaret 
nej til, om de overvejer at starte en ny uddannelse på fuld tid. Det kan ses som en 
tendens til, at de som bachelorer betragter sig som færdiguddannede – men samtidig 
skal man huske på, at det nærmest ikke har været muligt for dem at fortsætte på en 
kandidatuddannelse inden for egen faglighed. Hvad angår de første dimittender fra kan-
didatuddannelsen i scenekunst, ser vi den positive tendens, at de lader til at finde be-
skæftigelse inden for deres fagområde. 
 
Ud over tal og statistik indeholder undersøgelsen også en række kommentarer fra re-
spondenterne, og disse peger bl.a. på, at tilværelsen som freelancer kan være kræ-
vende, og mange dimittender efterspørger flere redskaber til at håndtere denne type 
arbejdsliv. Desuden er der måske en tendens til, at dimittenderne har en lidt snæver 
opfattelse af, hvad der er relevant beskæftigelse. 
 
Alt i alt altså en undersøgelse med mange positive resultater – men også med tenden-
ser, som skolen vil studere og analysere grundigt, fordi de rummer muligheder for, at vi 
kan blive bedre. 
 
Emmet Feigenberg 
Rektor 
Den Danske Scenekunstskole  
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METODE 
 
Formål 
Dimittendundersøgelsen udføres hvert tredje år og er en del af DDSKS’ samlede kvali-
tetssikringssystem, der sikrer høj kvalitet og relevans i uddannelserne. Undersøgelsen 
giver viden om overgangen fra uddannelse til beskæftigelse og tegner et billede af de 
nyuddannedes arbejdsliv, og hvordan uddannelserne har forberedt dem til beskæfti-
gelse.  
 
Metode 
Spørgeskemaet er udarbejdet i SurveyXact og bestod primært af lukkede spørgsmål 
med enkelte muligheder for at uddybe. Det blev distribueret pr. mail, og der blev fulgt 
op med rykkere ad tre omgange.  
 
Svarprocent 
Spørgeskemaet blev sendt til de 226 dimittender, der afsluttede deres uddannelse i 
perioden fra 2019 til 2022. Den samlede svarprocent landede på 49 %, hvilket kan an-
ses som tilfredsstillende for denne type undersøgelse. Af tabellen nedenfor fremgår det 
konkrete antal respondenter og det samlede antal dimittender.  
 
TABEL 1: SVARPROCENT 

  20191 2020 2021 20224 I alt Population 
Antal % Nogle svar  

BA i dans og koreografi 02 7 02 10 17 57% 0 30 
BA i iscenesættelse 3 6 6 4 19 48% 0 40 
Dramatisk skrivekunst 0 1 2 1 4 36% 0 11 
Lyd 1 2 0 1 4 50% 0 8 
Lys 1 1 2 1 5 71% 0 7 
Sceneinstruktion 0 0 1 1 2 33% 0 6 
Scenografi 1 2 1 0 4 50% 0 8 
BA i musical 4 3 4 4 15 48% 0 31 
BA i scenekunstnerisk produktion 3 5 3 3 14 67% 2 21 
Ledelse 2 4 2 1 9 69% 1 13 
Realisering 1 1 1 2 5 63% 1 8 
BA i skuespil 10 7 9 9 35 43% 2 81 
København 4 3 3 3 13 46% 0 28 
Odense 2 4 2 3 11 39% 1 28 
Aarhus 4 0 4 3 11 44% 1 25 
KA i dans og participation5 0 3 0 0 3 33% 1 9 
KA i scenekunst 0 0 73 0 7 50% 1 14 
Conceptualizing, Creating, Collaborating 0 0 5 0 5 50% 1 10 
Topography of Story 0 0 2 0 2 50% 0 4 
Alle uddannelser 20 31 29 30 110 49% 6 226 

1 Kun bachelordimittender 
2 Der var ingen dimittender i 2019 og 2021, da der kun er optag hvert andet år 
3 Der var kun dimittender i 2021, da der kun blev optaget studerende i 2019 
4 Årgang 2022 havde kun lige færdiggjort deres uddannelse, da de deltog i undersøgelsen. Flere dimittender 
fra årgang 2021 og 2022 fik desuden forlænget deres uddannelse med op til seks måneder på grund af de 
nedlukninger af skolen, der skyldtes corona-pandemien. 
5 Da der anvendes en diskretionsgrænse på fem respondenter fremgår de tre respondenter fra kandidatud-
dannelsen i dans og participation kun under ”Alle uddannelser” 
 
Analyse og afrapportering 
Forud for analysen er resultaterne gennemgået med henblik på at udrede usammen-
hængende besvarelser og rydde op i fejl, der skyldes misforståelser i udfyldelsen af 
spørgeskemaet. Den efterfølgende databehandling er gennemført i Excel. Den interne 
opfølgning er baseret på uddannelsesspecifikke rapporter med detaljerede data for hver 
linje og campus. Opfølgningen indebærer, at de ansvarlige for uddannelserne analyse-
rer resultaterne og vurderer, om der er forhold, der kræver opfølgning på studieord-
nings- eller planlægningsniveau. I denne rapport præsenteres undersøgelsens resulta-
ter på uddannelsesniveau. Det betyder, at det ikke er muligt at se tallene for de enkelte 
årgange, linjer og campusser.  



 
 

 
 

5 / 19 

HOVEDKONKLUSIONER 
 
Analysen af resultaterne har ført til følgende hovedkonklusioner: 
• 95 % af respondenterne haft et eller flere lønnede job inden for deres fagområde 

efter endt uddannelse, og 33 % har haft et eller flere lønnede job inden for deres 
fagområde i udlandet. 

• 68 % af respondenterne fik deres første job, før de afsluttede uddannelsen. Tre 
måneder efter endt uddannelse var 85 % af respondenterne i job inden for fagom-
rådet. 

• 66 % angiver, at de fik deres første lønnede job inden for fagområdet ved at blive 
kontaktet af arbejdsgiveren.  

• Næsten alle, der har haft et lønnet job inden for fagområdet, angiver, at de har 
været beskæftiget inden for scenekunst (97 %). 38 % har haft et eller flere lønnede 
job inden for film, serier eller tv, og 35 % har arbejdet med undervisning inden for 
deres fagområde. Der er typisk tale om korterevarende ansættelser på op til seks 
måneder. 

• 42 % af respondenterne angiver, at de på tidspunktet for undersøgelsen udeluk-
kende fik deres indtægt fra beskæftigelse inden for fagområdet. Yderligere 29 % fik 
mere en halvdelen af deres indtægt fra beskæftigelse inden for fagområdet.  

• 82 % af respondenterne har i en kortere eller længere periode suppleret deres ind-
tægt med dagpenge, og 41 % har arbejdet uden for fagområdet.  

• 85 % af respondenterne svarer, at deres uddannelse i høj grad eller i nogen grad 
har forberedt dem til beskæftigelse inden for fagområdet.  

• 63 % angiver, at uddannelsen i høj grad eller i nogen grad har forberedt dem til at 
skabe et bæredygtigt arbejdsliv for dem selv. 

• Der er ingen respondenter fra bacheloruddannelserne, der har påbegyndt en kunst-
nerisk uddannelse på kandidatniveau i Danmark eller i udlandet, og der er kun 20 
%, der har angivet, at de overvejer at starte en ny uddannelse på fuld tid. 

• 74 % af respondenterne oplever, at corona-pandemien i høj grad eller nogen grad 
har påvirket deres beskæftigelsesmuligheder. Det handler især om, at der har været 
færre job i branchen på grund af nedlukningerne og udskudte aktiviteter, og at det 
har været vanskeligt for de nyuddannede at etablere et professionelt netværk i bran-
chen. 

 
SAMMENLIGNING MED TIDLIGERE DIMITTENDUNDERSØGELSER  
 
Når man sammenligner resultaterne i dimittendundersøgelserne fra 2013, 2016, 2019 
og 2022, tegner der sig nogle tendenser. Det skal bemærkes at undersøgelsen fra 2013 
kun handlede om dimittender fra Statens Scenekunstskole. 
 
TABEL 2: SAMMENLIGNING MED TIDLIGERE UNDERSØGELSER 

 2022 2019 2016 2013 
Har arbejdet inden for fagområdet 95% 98% 95% 100% 
Første job inden uddannelsens afslutning 68% 72% 78% N/A 
Første job inden for tre måneder efter uddannelsens afslutning 85% 98% 87% 94% 
Første job på baggrund af kontakt fra arbejdsgiver 66% 47% 42% 46% 
Har egen virksomhed inden for fagområdet 20% 23% 25% N/A 
Har arbejdet inden for fagområdet i udlandet 33% 23% 25% N/A 
Har været på efter- eller videreuddannelse 23% 33% 40% 37% 

 
Det er fx værd at bemærke, at andelen af dimittender, der arbejder inden for fagområ-
det, ligger højt og stabilt i hele perioden, og at det er almindeligt, at dimittenderne får 
det første job inden eller relativt kort tid efter dimissionen. Der er flere, som fik deres 
første job ved at blive kontaktet af en arbejdsgiver i 2022-undersøgelsen end tidligere 
– og der er til gengæld færre som har været på efter- eller videreuddannelse.  
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DE NYUDDANNEDES BESKÆFTIGELSESPROFILER 
 
Profilerne er en sammenfatning af resultaterne for de enkelte uddannelser og linjer. 
 
Bacheloruddannelsen i dans og koreografi 
Det er almindeligt, at dimittenderne får deres første job inden for fagområdet mindre 
end tre måneder efter, de har afsluttet uddannelsen. Der er mange veje til det første 
job, og de fleste bliver typisk ansat som dansere, koreografer eller undervisere. De ny-
uddannedes arbejdsliv er generelt præget af korterevarende jobs på mindre end tre 
måneder inden for dans og i nogen grad undervisning. De fagrelevante jobs suppleres 
ofte med indkomst fra dagpenge og beskæftigelse uden for fagområdet. Det er samtidig 
en af de dimittendgrupper, hvor det er mest almindeligt at have sin egen virksomhed 
inden for fagområdet. Dimittenderne er generelt villige til at flytte sig geografisk efter 
jobmulighederne og arbejder typisk i hele Europa. For dem, der arbejder i Danmark, er 
det mest almindeligt at få job i København.  
 
Bacheloruddannelsen i iscenesættelse 
Langt de fleste dimittender fra bacheloruddannelsen i iscenesættelse arbejder med de-
res linjefaglige område inden for scenekunstbranchen eller med beslægtede områder 
inden for kulturlivet. Det er almindeligt, at dimittenderne får deres første lønnede job 
inden for fagområdet under tre måneder efter, de afslutter uddannelsen. På linjerne i 
lyd, lys, sceneinstruktion og scenografi sker det ofte, fordi de bliver kontaktet af en ar-
bejdsgiver, som de har samarbejdet med i løbet af uddannelsen. For dimittenderne fra 
dramatisk skrivekunst er der flere veje til det første job. For alle linjer gælder, at det 
første job typisk finder sted i Danmark. De nyuddannedes arbejdsliv er generelt præget 
af kortere ansættelser på under seks måneder inden for scenekunstområdet, der i min-
dre grad suppleres af dagpenge og arbejde uden for fagområdet. Særligt dimittenderne 
fra linjerne i lyd, lys, sceneinstruktion og scenografi får udelukkende eller primært deres 
indkomst fra beskæftigelse inden for fagområdet. Det er samtidig den dimittendgruppe, 
der arbejder flest timer inden for fagområdet om ugen. Dimittenderne fra linjerne i lyd 
og lys er desuden blandt de nyuddannede, hvor det er mest almindeligt at have sin egen 
virksomhed. Dimittenderne fra linjen i dramatisk skrivekunst underviser oftere inden for 
fagområdet end de øvrige linjer. Stort set alle dimittender arbejder eller har arbejdet i 
København, men det er også almindeligt at have jobs i Odense, Aarhus og Aalborg.  
 
Bacheloruddannelsen i musical 
Det er almindeligt, at dimittenderne får deres første rolle i en musical mindre end tre 
måneder efter, de har afsluttet deres uddannelse. Det sker typisk gennem en audition, 
men det er også almindeligt, at de bliver kontaktet af arbejdsgiveren. For de flestes 
vedkomne er det første job en birolle eller som en del af ensemblet i en forestilling, men 
det sker også, at de får en hovedrolle. Det er de færreste nyuddannede, der udeluk-
kende lever af beskæftigelse inden for fagområdet. De nyuddannedes arbejdsliv er ge-
nerelt præget af kortere ansættelser på tre til seks måneder afløst af perioder på dag-
penge og beskæftigelse uden for fagområdet. De arbejder både på scenen og i film og 
serier, herunder med dubbing. De fleste jobs inden for fagområdet er i København, men 
det er også almindeligt, at dimittenderne arbejder i Aarhus, Aalborg og Fredericia eller 
indgår i forestillinger, der er på turné i hele landet. Arbejdsmarkedet er primært i Dan-
mark, og dimittenderne er generelt meget villige til at flytte sig geografisk efter jobmu-
lighederne.  
 
Bacheloruddannelsen i scenekunstnerisk produktion 
Langt de fleste dimittender arbejder inden for uddannelsens primære fagområde eller 
beslægtede områder inden for kulturlivet. Det er almindeligt, at dimittenderne får deres 
første lønnede job under tre måneder efter, de dimitterer fra uddannelsen, fordi de bliver 
kontaktet af en arbejdsgiver, som de har samarbejdet med i løbet af uddannelsen. Det 
første job er typisk inden for scenekunst i Danmark. Dimittender fra linjen i ledelse bliver 
typisk ansat til at varetage opgaver inden for produktions-, projekt- og forestillingsle-
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delse, mens dimittender fra linjen i realisering typisk bliver ansat til at arbejde med re-
kvisitter. Det er almindeligt med kortere ansættelser på under seks måneder, der sup-
pleres af dagpenge og arbejde uden for fagområdet, men det er samtidig en af de di-
mittendgrupper med flest fastansættelser på fuld tid. Stort set alle dimittender arbejder 
eller har arbejdet i København, men der er også enkelte dimittender, der har arbejdet i 
Odense, Aarhus, Aalborg og Fredericia. 
 
Bacheloruddannelsen i skuespil 
Det er almindeligt, at dimittenderne får deres første job som skuespiller inden for tre 
måneder efter, de har afsluttet uddannelsen. De bliver typisk ansat til en enkelt forestil-
ling, men der er samtidig op mod en tredjedel, der bliver en del af et fast ensemble på 
et teater. De fleste får det første job inden for scenekunst ved at blive kontaktet af en 
arbejdsgiver, som de har samarbejdet med i løbet af uddannelsen. Inden for film og 
serier sker det ofte gennem en castingproces. De nyuddannede arbejdsliv er generelt 
præget af korterevarende job som skuespiller inden for scenekunst, film, tv, lydbøger 
og lignende eller undervisning inden for fagområdet. De fagrelevante jobs suppleres 
ofte med indkomst fra dagpenge eller beskæftigelse uden for fagområdet. Der er en 
tendens til, at dimittenderne arbejder i den by, de er uddannet i, men de nyuddannede 
skuespillere flytter sig generelt gerne efter jobmulighederne – og arbejder især i Køben-
havn, Odense, Aarhus og Aalborg. Der er desuden enkelte, som har prøvet at arbejde 
i udlandet – særligt i forbindelse med filmproduktioner.   
 
Kandidatuddannelsen i scenekunst 
Det er almindeligt, at dimittenderne får deres første job ved at blive kontaktet af en ar-
bejdsgiver inden for fagområdet. Det sker typisk mindre end tre måneder, efter de af-
slutter uddannelsen. Kandidatuddannelsen i scenekunst er tværfaglig, og dimittender-
nes første job ligger typisk inden for det område, de oprindeligt er uddannet til, fx dra-
matiker, koreograf og instruktør. De nyuddannedes arbejdsliv er herefter præget af kor-
tere job inden for scenekunst og undervisning på op til seks måneder, der i mindre grad 
suppleres af dagpenge og job uden for fagområdet. Dimittenderne er typisk indstillet på 
at flytte sig geografisk efter jobmulighederne, og det er almindeligt, at de arbejder i ud-
landet i perioder.  
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PANDEMIENS BETYDNING 
 
Dimittenderne blev spurgt om deres vurdering af pandemiens betydning for deres be-
skæftigelsesmuligheder. I den periode, som undersøgelsen dækker, var der to nedluk-
ninger af samfundet, som både medførte begrænsninger på uddannelserne og på ar-
bejdsmarkedet. På uddannelserne betød det fx en større andel af online-undervisning 
og færre publikummer til de offentlige visninger. På arbejdsmarkedet betød det, at 
mange af de planlagte forestillinger blev aflyst eller udskudt. Særligt dimittenderne fra 
juni 2020 og 2021 har oplevet, det kunne være svært at få job på grund af de udskudte 
aktiviteter.  
 
FIGUR 1: I HVILKEN GRAD VURDERER DU, AT PANDEMIEN OG NEDLUKNINGERNE AF 
SAMFUNDET HAR PÅVIRKET DINE BESKÆFTIGELSESMULIGHEDER? 

 
Figur 1 viser, at langt størstedelen af respondenterne har oplevet, at pandemien har 
påvirket deres beskæftigelsesmuligheder i en negativ retning, og undersøgelsens re-
sultater skal generelt ses i dette lys. Respondenterne peger især på, at der har været 
færre jobs, og at det har medført økonomisk usikkerhed og begrænset mulighed for at 
etablere et netværk i det professionelle miljø.  
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NY UDDANNELSE PÅ FULD TID 
 
Kun fem respondenter tilkendegiver, at de har påbegyndt en ny uddannelse på fuld tid. 
Én af dem er fortsat på en kandidatuddannelse inden for fagområdet, mens de andre 
har valgt en uddannelse inden for et nyt fagområde.  
 
FIGUR 2: OVERVEJER DU AT STARTE PÅ EN NY UDDANNELSE PÅ FULD TID? 

 
Af figur 2 fremgår det, at det er almindeligt, at dimittenderne ikke overvejer at starte på 
en ny uddannelse på fuld tid. De få respondenter, der overvejer det, tilkendegiver, at 
det især er kandidatuddannelser inden for fagområdet, som de er interesserede i – men 
der er også flere, der ønsker at supplere med en uddannelse, der kan give dem mere 
stabile jobmuligheder, og en del er uafklarede. En respondent fra kandidatuddannelsen 
i scenekunst nævner desuden muligheden for at fortsætte på en ph.d.-uddannelse.  
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JOB INDEN FOR UDDANNELSENS FAGOMRÅDE 
 
Et af undersøgelsens vigtigste resultater er, at det er meget almindeligt, at dimittenderne 
fortsætter i relevant beskæftigelse efter uddannelsens afslutning. Figur 3 viser således, 
at hele 95 % af respondenterne har haft et eller flere lønnede job inden for fagområdet. 
I den forbindelse skal det pointeres, at uddannelsens fagområde ikke blev nærmere 
defineret i spørgeskemaet, og der er dimittender, der har svaret, at de ikke har arbejdet 
inden for uddannelsens fagområde, selvom der på mange måder er tale om relevant 
beskæftigelse. Det gælder fx dimittender fra bacheloruddannelsen i musical, som har 
arbejdet med dubbing. 
 
FIGUR 3: HAR DU HAFT ET ELLER FLERE LØNNEDE JOB INDEN FOR UDDANNELSENS 
FAGOMRÅDE? 

 
Det fremgår af Figur 4, at en femtedel af respondenterne har startet egen virksomhed 
inden for fagområdet. Det gør sig særligt gældende for dimittenderne fra bachelorud-
dannelserne i dans og koreografi, iscenesættelse og scenekunstnerisk produktion samt 
kandidatuddannelsen i scenekunst.  
 
FIGUR 4: HAR DU DIN EGEN VIRKSOMHED INDEN FOR FAGOMRÅDET? 
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DET FØRSTE JOB 
 
For at sætte fokus på dimittendernes overgang fra uddannelse til beskæftigelse, spurgte 
undersøgelsen ind til deres første job. Figur 5 viser, at det er en tendens, at næsten alle 
dimittender får deres første job senest tre måneder efter endt uddannelse. I gennemsnit 
fik 68 % deres første job, allerede inden de afsluttede uddannelsen – og efter tre må-
neder var yderligere 17 % i job.  
 
FIGUR 5: HVOR LANG TID GIK DER, FRA DU BLEV FÆRDIG MED DIN UDDANNELSE PÅ 
DDSKS, TIL DU FIK DIT FØRSTE JOB? 

 
Figur 6 viser, at dimittenderne primært får det første job ved at blive kontaktet af ar-
bejdsgiveren. Den eneste undtagelse er dimittenderne fra bacheloruddannelsen i mu-
sical, hvor det er mere almindeligt at gå til audition.  
 
FIGUR 6: HVORDAN FIK DU DIT FØRSTE JOB? 

 
Når respondenterne skal pege på, hvad der var afgørende for, at de fik jobbet, er der 
en overvejende tendens til, at forklaringen indebærer, at arbejdsgiverne har undervist, 
vejledt eller instrueret dem under uddannelsen – eller at de har set forestillinger med 
dem på skolen. Respondenterne fra bacheloruddannelserne i skuespil og musical, der 
fik det første job gennem en audition- eller castingproces redegør for, at det var afgø-
rende, at de passede til rollen ift. deres præstation, udsende, udstråling, sangevner osv. 
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FIGUR 7: INDEN FOR HVILKET ARBEJDSOMRÅDE VAR DIT FØRSTE JOB? 

 
Figur 7 viser, at langt de fleste får deres første job inden for scenekunst. En femtedel af 
respondenterne fra bacheloruddannelsen i skuespil angiver dog, at deres første job var 
inden for ”Film/serier/TV”. 
 
FIGUR 8: HVOR LÆNGE VAREDE DIT FØRSTE JOB?  

 
Varigheden af det første job, som er vist i Figur 8, afspejler den generelle tendens for 
dimittenderne, hvor det er mest almindeligt med kortere ansættelser på under seks må-
neder, hvoraf de fleste job endda er kortere end tre måneder. Det er meget sjældent, at 
dimittendernes første job er en fastansættelse uden tidsbegrænsning, men resultaterne 
peger på, at det særligt er dimittenderne fra bacheloruddannelsen i scenekunstnerisk 
produktion, som har mulighed for det. 
 
Når det gælder geografien, angiver 87 % af respondenterne, at deres første job var i 
Danmark – og for mere end halvdelens vedkommende lå jobbet i København (her efter 
kommer Aarhus, Odense og Aalborg med hhv. 8, 6 og 5 %). De resterende dimittender 
er fordelt rundt om i landet, eller også bestod det første job af turné-virksomhed. Det er 
især dimittenderne fra bacheloruddannelsen i dans og koreografi og kandidatuddannel-
sen i scenekunst, der fik deres første job i udlandet. Det er samtidig de uddannelser, 
der har den største andel af internationale studerende.  
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DE NYUDDANNEDES GENERELLE BESKÆFTIGELSESSITUATION 
 
Dimittenderne blev spurgt ind til deres generelle beskæftigelsessituation, siden de af-
sluttede uddannelsen. Resultaterne giver et billede af de nyuddannedes beskæftigel-
sessituation og vilkårene på det arbejdsmarked, de er blevet en del af. De, der afslut-
tede uddannelsen i 2022, havde kun deres første job at henvise til.  
 
FIGUR 9: INDEN FOR HVILKE OMRÅDER HAR DU HAFT LØNNET JOB (MULIGHED FOR 
FLERE SVAR)? 

 
De fleste respondenter angiver, at de haft lønnede job inden for scenekunst (97 %) – 
mens 38 % har arbejdet på film, serier og TV. Næsten lige så mange, 35 %, har under-
vist inden for det scenekunstneriske område. Det er særligt skuespillere, som har haft 
job inden for ”Film, serier eller TV” og ”Podcast, lydbøger og radio”, og det er især di-
mittenderne fra dans og koreografi og kandidatuddannelsen i scenekunst, som har un-
dervist inden for fagområdet.  
 
FIGUR 10: HVOR LÆNGE VARER DINE JOBS TYPISK (MULIGHED FOR FLERE SVAR)? 

 
Figur 10 viser, at langt de fleste respondenter har arbejdet i tidsbegrænsede stillinger, 
og det er meget almindeligt med job, der varer tre måneder eller mindre (80 %). Det er 
især dimittenderne fra bacheloruddannelsen i scenekunstnerisk produktion og kandi-
datuddannelsen i scenekunst, der har fastansættelser uden tidsbegrænsning.  
 
Tendensen til at dimittenderne arbejder freelance, understøttes af Figur 11, hvor det 
særligt er dimittender fra bacheloruddannelserne i skuespil, musical og dans og koreo-
grafi, som har flere ansættelser inden for en kortere periode. 
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FIGUR 11: HVOR MANGE LØNNEDE JOB INDEN FOR FAGOMRÅDET, HAR DU HAFT SI-
DEN DU AFSLUTTEDE UDDANNELSEN? 

 
Freelancearbejdsmarkedet afspejles ligeledes i figur 12 og 13, hvor det fremgår, at det 
langt fra er alle, der arbejder fuld tid og får hele deres indkomst fra job inden for fagom-
rådet. Det skal dog pointeres, at uddannelsens fagområde ikke blev nærmere defineret 
i spørgeskemaet, og at der i flere tilfælde stadig er tale om relevant beskæftigelse. Der 
er fx flere respondenter fra bacheloruddannelsen i musical, der har angivet dubbing som 
beskæftigelse uden for fagområdet.  
 
Det er særligt dimittenderne fra bacheloruddannelserne i dans og koreografi og musical, 
der ikke har fuld beskæftigelse inden for fagområdet. Op mod 30-40 % af responden-
terne fra bacheloruddannelserne i iscenesættelse og scenekunstnerisk produktion samt 
kandidatuddannelsen i scenekunst angiver at arbejde mere end fuld tid, og det er sam-
tidig de dimittender, som får den største andel af deres indkomst fra jobs inden for fag-
området. 
 
FIGUR 12: HVOR MANGE TIMER ARBEJDER DU TYPISK OM UGEN INDEN FOR FAGOM-
RÅDET? 
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FIGUR 13: HVOR MANGE PROCENT AF DIN SAMLEDE INDKOMST STAMMER FRA BE-
SKÆFTIGELSE INDEN FOR FAGOMRÅDET? 

 
Figur 14 og 15 peger på, at det er almindeligt, at dimittenderne supplerer deres indkomst 
inden for fagområdet med dagpenge og beskæftigelse uden for fagområdet. Freelance-
ansættelser er et generelt kendetegn ved scenekunstbranchen, og det er derfor helt 
forventeligt, at dimittenderne vil have perioder på dagpenge mellem deres ansættelser, 
eller hvis de arbejder på deltid.  
 
FIGUR 14: HAR DU MODTAGET DAGPENGE I EN KORTERE ELLER LÆNGERE PERIODE? 

 
Figur 15 viser, at 41 % af respondenterne har haft beskæftigelse uden for deres fagom-
råde. Uddybningerne peger på, at det for mange dimittenders vedkommende (og særligt 
dem fra bacheloruddannelserne i skuespil, musical og dans og koreografi) handler om 
at undgå dagpengesystemet ved at supplere deres indtægt fra fagområdet med andre 
typer af beskæftigelse, som fx tjener eller pædagogmedhjælper. Uddybningerne peger 
dog også på, at der er dimittender, der vælger at arbejde uden for fagområdet for at 
skabe et mere varieret arbejdsliv.  
 
Dimittenderne fra bacheloruddannelsen i scenekunstnerisk produktion er den gruppe, 
hvor der er flest, der har arbejdet uden for fagområdet. De uddybende kommentarer 
indikerer, at denne gruppe kan have sværere ved at definere deres fagområde end de 
andre dimittender. Selvom de har angivet, at de arbejder uden for fagområdet, er der 
således ofte stadig tale om relevante jobs i kulturbranchen, hvor de bruger deres kom-
petencer fra uddannelsen. 
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FIGUR 15: HAR DU HAFT ET ELLER FLERE LØNNEDE JOB UDEN FOR UDDANNELSENS 
FAGOMRÅDE? 

 
Freelancearbejdsmarkedet afspejles ligeledes i Figur 16, hvor det fremgår, at 74 % af 
respondenterne tilkendegiver, at de i høj grad eller i nogen grad er villige til at flytte efter 
jobmulighederne. Figur 17 peger samtidig på, at de langt de fleste jobs findes i Køben-
havn. 
 
FIGUR 16: VIL DU FLYTTE DIG GEOGRAFISK EFTER JOBMULIGHEDER? 

FIGUR 17: HVOR I DANMARK HAR DU VÆRET I ARBEJDE EFTER ENDT UDDANNELSE 
(MULIGHED FOR FLERE SVAR)?  

 
Ud over København søger dimittenderne særligt mod byer med større teatre (18 % i 
Odense, 16 % i Aarhus, 13 % i Aalborg og 5 % i Fredericia). Det er kun meget få dimit-
tender, der slet ikke har arbejdet i Danmark.  
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FIGUR 18: JEG HAR HAFT LØNNET ARBEJDE INDEN FOR MIT FAGOMRÅDE I UDLANDET 

 
Det er særligt dimittenderne fra de internationale uddannelser (kandidatuddannelsen i 
scenekunst og bacheloruddannelsen i dans og koreografi), der har arbejdet uden for 
Danmarks grænser (Figur 18). Det er samtidig de uddannelser, der har den højeste 
andel af udenlandske studerende. De danskere, der arbejder i udlandet, tager typisk til 
Tyskland, Norge og Sverige, hvor de arbejder med scenekunst, og særligt dimittenderne 
fra skuespil arbejder med film, serier eller TV. 
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KOBLING MELLEM UDDANNELSE OG BESKÆFTIGELSE 
 
FIGUR 19: I HVILKEN GRAD HAR DIN UDDANNELSE FORBEREDT DIG TIL BESKÆFTI-
GELSE INDEN FOR FAGOMRÅDET? 

 
Det fremgår af Figur 19, at 85 % af respondenterne svarer, at deres uddannelse i høj 
grad eller i nogen grad har forberedt dem til beskæftigelse inden for fagområdet. Blandt 
de 17 respondenter, der har angivet ”hverken/eller”, ”i mindre grad” eller ”slet ikke”, 
handler det især om eksponering i branchen, samarbejde med de andre uddannelser 
på tværs af skolens campusser og viden om, hvordan man som nyuddannet håndterer 
perioder med ledighed. Enkelte dimittender fra bacheloruddannelsen i skuespil efter-
spørger specifikt mere undervisning i dubbing og i at gå til casting. Kommentarerne 
peger også på de begrænsninger, som pandemien medførte i uddannelserne.  
 
FIGUR 20: I HVILKEN GRAD HAR UDDANNELSEN FORBEREDT DIG TIL AT SKABE ET 
BÆREDYGTIGT ARBEJDSLIV FOR DIG SELV? 

 
Resultaterne i Figur 20 peger på, at selvom der er en tendens til, at dimittenderne i høj 
grad eller i nogen grad tilkendegiver, at uddannelsen har forberedt dem til at skabe et 
bæredygtigt arbejdsliv for dem selv, så efterspørger mange konkrete redskaber til at 
håndtere tilværelsen som freelancer. I uddybningerne tilkendegiver respondenterne, at 
de fx savner branchekendskab og viden om fundraising og økonomistyring. 
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FIGUR 21: HVOR VIGTIG HAR UDDANNELSENS FORSKELLIGE ELEMENTER VÆRET FOR 
DINE BESKÆFTIGELSESMULIGHEDER? 

 
Figur 21 viser respondenternes vurdering af vigtigheden af forskellige uddannelsesele-
menter ift. deres beskæftigelsesmuligheder. Spørgsmålet er særligt vigtigt, når det gæl-
der uddannelsernes studieordninger, hvor omfanget af elementerne er fastlagt. Det er 
ikke alle uddannelser, hvor der indgår obligatorisk praktik, og der kan være flere forskel-
lige definitioner af tværfaglig undervisning på uddannelserne. Der er dog en tendens til, 
at det særligt er den fagspecifikke undervisning samt praktikker og andre former for 
direkte samarbejde med repræsentanter fra det professionelle scenekunstmiljø, som 
dimittenderne oplever som vigtige for deres beskæftigelsesmuligheder.  
 
UDLANDSOPHOLD 
 
Dimittenderne blev desuden spurgt, om de havde været på udlandsophold i løbet af 
uddannelsen med opfølgende spørgsmål om, hvad det har betydet for deres uddan-
nelse og deres beskæftigelsesmuligheder. De fleste respondenter, der har taget et ud-
landsophold i løbet af deres uddannelse, har kun været afsted på et kortere forløb på 
mindre end en måned med fokus på et konkret projekt med internationale samarbejds-
partnere. Der er enkelte eksempler på, at udlandsopholdet har ført til konkret samar-
bejde efter endt uddannelse, og det er en generel tendens, at respondenterne tilkende-
giver, at udlandsopholdet har givet dem et nyt perspektiv på deres uddannelse og fag-
lighed, et værdifuldt netværk og erfaring med at indgå i internationale projekter, som de 
kan bruge i deres arbejdsliv. 
 
EFTER- OG VIDEREUDDANNELSE 
 
Ca. en fjerdel af respondenterne angiver, at de efter endt uddannelse har deltaget i 
kortere efteruddannelsesaktiviteter som fx kurser og workshops. Det gælder især dimit-
tender fra bacheloruddannelserne i skuespil, musical og dans og koreografi, som typisk 
efteruddanner sig i konkrete færdigheder inden for eget fagområde. Undersøgelsen af 
dimittendernes efter- og videreuddannelsesaktiviteter peger generelt på et meget diffe-
rentieret billede af behovet, hvor der er en tendens til, at mange er uafklarede om deres 
ønsker og muligheder.  
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